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 Bývalý šáhův palác je dnes Ná-
rodním muzeem. Impozantním 
dojmem působí Bílý palác, relativně 
nová stavba, která sloužila Muha- 
mmadovi Rezá Šáhovi, v  jejímž in-
teriéru je zřejmě nejunikátnější ko-
berec s  rozlohou 143 m2. V  dalších 
54 pokojích je expozice nábytku 
posledního íránského panovníka, 
částečně v  evropském, částečně 
v orientálním duchu. V reprezenta-
tivních místnostech uvidíte mimo 
luxusního nábytku i popisky sdělují-
cí, že všude kolem jsou lustry a svíc-
ny z českého křišťálu. Před budovou 
paláce šáhovy rodiny jsou zbytky 

19. století byl obdobím vleklé rusko-perské války, která nakonec skončila dohodou. Sla-
bá vláda Kadžárovců pak umožnila koloniálním mocnostem vstup na politickou scénu, 
jehož následky se dají přirovnat k dobytí Araby v 7. století. Rusko se zmocnilo Gruzie, 
Ázerbájdžánu, východní Arménie a Dagestánu. Kadžárovci začali svou zem kousek po 
kousku Evropanům rozprodávat, Rusové po získání Kavkazu i části Ázerbájdžánu svůj 
vliv rozšířili hluboko do Íránu a na jihu pro změnu Britové začali dobývat víceméně bez 
perské účasti nerostné bohatství Íránu. Násir al-Din Šáh sbíral umění, stavěl muzea a se 
svými početnými manželkami zplodil stovky princezen, které státní pokladnici doslova 
rabovaly. Sami kadžárovští šáhové utráceli za luxus tolik, že museli neuváženě, ba pří-
mo zbrkle, rozprodávat státní majetek. Není divu, když Kadžáry více zajímaly rozkoše 
než prospěch země. Legendární kadžárovská skluzavka v  harému je toho dokladem. 
Když milovnice šáha pořádně rozparádily a připravily pro následný akt, jedna z nich po 
skluzavce sjela s  roztaženýma nohama šáhovi přímo do klína. V takové situaci stačilo 
obchodníkům vhodně odprezentovat rozvášněnému panovníkovi ropu v poháru jako 
černé cosi, čeho se nenapije a ještě to zapáchá. Podpis pod předáním těžebních práv 
s příslibem dodání dalších milenek nebo milenců byl pak dílem okamžiku. Obchodníci 
ze Západu si jen mnuli ruce, jeden příklad pro ilustraci: Šáh Násir al-Din se pokusil pro-
dat výhradní práva na těžbu všech íránských nerostných surovin včetně ekonomických 
zdrojů, jako jsou banky, doly, doprava apod., za almužnu ve výši 290.000,– liber se splát-
kami rozloženými do 25 let. Naštěstí ho veřejnost donutila tento obchod zrušit a média 
zase zmařila prodej monopolu na tabák. Zvyšující se nespokojenost z těchto absurdit 
podnítila lidi k revoltě, jejímž důsledkem byla „Konstituční revoluce“, kdy byl Šáh Muza-
ffar al-Din (1896–1907) roku 1906 donucen vytvořit konstituční monarchii a ustanovit 
první parlament, tzv. Majlis. Rusko však cítilo oslabení svého vlivu, šáha přimělo ustou-

„Šáhovy boty“ před 
Bílým palácem  

a ukázka z jeho 
interiéru
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podstavců – všechno, co zbylo z mo-
numentální sochy Rezá Chána Pa-
hlavího, později Šáha, byly šáhovy 
boty, vděčná kulisa pro fotografující 
se návštěvníky.
 Podobnou expozici nabízí starší 
a  architektonicky zajímavější Ze-
lený šáhův palác. Většinu prostor 
jsme bohužel mohli jen shlédnout, 
nesměli jsme fotit. V mnohých čás-
tech paláce jsou zajímavé nástěnné 
malby, evropská keramika a  velmi 
často fotografie. 
 Reprezentativní prostory byly 
úchvatné, interiér byl často dekoro-
ván zrcátkovými mozaikami, které 

pit od svých slibů a  parlament napadlo dělostřelectvem. Byl zaveden trest smrti, do 
čela nového diktátorského režimu nastoupil nelítostný šáhův syn Mohammed Alí a po-
vstání nedalo na sebe dlouho čekat. V roce 1909 diktátor abdikoval ve prospěch svého 
nedospělého syna Ahmada, který 2. Majlis v  roce 1911 v  tichosti zrušil. Britové získali 
počátkem století monopol na těžbu ropy a na jihu si mohli zřídit vojenské opěrné body, 
obdobně to udělali Rusové na severu. Íránské území se tak stalo kolbištěm Britů a Rusů 
o vliv v regionu, které způsobilo rozsáhlé nepokoje podobné občanské válce, trvající až 
do vlády pahlavské dynastie (1925–1979). Během 2. světové války okupovali části Íránu 
Britové i Rusové a severní křesťanské oblasti pustošili Turci.

 Za podpory Britů vpochodoval v  roce 1921 charismatický Réza Chán, bývalý důstoj-
ník perských kozáků, se svou brigádou do Teheránu, jmenoval se ministrem války a o dva 
roky později ministerským předsedou. Roku 1925 sesadil posledního kadžárovského šáha 
Ahmada a napoleonsky se jmenoval jeho nástupcem. Sesazeného šáha poslal pro jistotu 
do Evropy, odkud se už panovník nikdy nevrátil a nový perský šáh Réza Chán pak dal své 
dynastii název Pahlaví – „Hrdinská“.
 Réza Šáh Pahlaví, pocházející z prostých poměrů, si k perské kultuře bohužel nedo-
kázal vytvořit užší vztah a naopak nekriticky obdivoval západní civilizace. Jeho velikým 
vzorem byl turecký reformátor Atatürk a stejně jako on chtěl přivést velmi zaostalou 
Persii do 20. století zmodernizovanou. Šách ve ztrouchnivělém systému zažehl jiskry 
pokroku a civilizace. Provedl odluku státu od náboženství, tím vymanil novou generaci 
z  jeho silného vlivu, minimalizoval ruský a britský vliv a přiklonil se k méně zaintere-
sovaným zemím, hlavně Německu, které místo rabování nerostného bohatství zača-
lo naopak dodávat nové technologie. Dobrý zvuk tu mají dodnes i Češi a nejen díky 

Zelený palác (exteriér) 
a ukázka z jeho 
interiéru
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své významné účasti při výstavbě nového Iránu. Šáh se pustil do zlepšení zemědělství 
a současně zahájil v Íránu výstavbu moderního průmyslu, železniční a silniční sítě, armá-
dy i  vzdělávacího systému. Vytvořil nový státní aparát, moderní poštu, policii a  zavedl 
v zemi bezpečnost. Novou íránskou inteligenci nechal studovat na nejlepších evropských 
vysokých školách a současně zřídil vysoké školy po celém Íránu. V Teheránu začal velkou 
modernizaci, zbořil staré město s úzkými uličkami plné nemocí a postavil nové město s ši-
rokými asfaltovými bulváry. Jeho snem bylo vytvořit z Teheránu Paříž Orientu, vzniklo tu 
i mezinárodní letiště a Írán se opět stal důležitým jazýčkem na politických vahách Blízkého 
Východu. Výkon hodný obdivu, jehož výsledkem bylo obnovené sebevědomí probuzené-
ho národa. Rychlý prozápadní start měl vliv i na odívání, místo širokých orientálních kalhot 
a kaftanů začali muži ve městech nosit obleky a kravaty a po nových širokých bulvárech se 
promenovaly nezahalené ženy. Dobře míněná snaha o zlepšení postavení žen zákazem za-
halení a nošení čádoru se však hlavně na venkově nesetkala s velkým nadšením, mnohde 
ženy i nadále chodily zahalené a kvůli studu nevycházely často dlouhá léta vůbec ven. Írán 
mílovými kroky doháněl Západ, avšak na rozdíl od tureckého ideového vůdce scházela 
šáhovi elegance, s kterou reformy prováděl, ty navíc nebyly dobře vysvětlovány a propa-
govány, ale spíše diktovány. Jeho edikty se tak nesetkávaly mnohdy s pochopením, refor-
my byly navíc často povrchní, nebyly propracovány do hloubky, a tak zemi modernizoval 
technologicky, ne však sociálně. Nechal sice stavět silnice, dovezl plné lodi aut, ale nebyli 
řidiči, kteří by s nimi uměli jezdit. Obdobně to bylo i s jinými technologiemi. K čemu vám 
je bagr, když s ním neumíte zacházet. Pospíchal a nestačil na to. Rozpory mezi moderním 
průmyslem a životem dělníků a rolníků, který zůstával víceméně ve feudální podobě, se 
prohlubovaly. Snižování vlivu náboženské obce se šíitské duchovenstvo čím dál víc bránilo 
a rychlost, radikálnost a nepropracovanost udělala své. I  přes snahu o  neutrální postoj 

Pod vrcholem hory Točal
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je docela litoval. Z konečné je to na 
vrchol hory už kousek. Ve vyšších 
zastávkách lanovky jsou i  houpač-
ky a hry pro děti, ping pong a stolní 
fotbal, v pátek tu bývají davy Íránců 
a všichni si to užívají. V zimě je tu 
středisko zimních sportů, lyže se tu 
dají půjčit a  tak si můžete pár dní 
nad Teheránem zalyžovat a  pak se 
zajet vykoupat dolu do Zálivu. Slyšel 
jsem, že někteří zahraniční návštěv-

nechyběly i  na některých křeslech. 
Měl jsem pocit, že jsme palácem, 
který byl z  velké části suterénní, 
proběhli. Tolik nádherných věcí si 
nestačíte v několika minutách pro-
hlédnout, podněty vstřebat a dojmy 
nechat doznít.
 Po prohlídce šáhových paláců 
jsme vyrazili na sever do pohoří Al-
borz na nejdelší lanovku světa s dél-
kou 7,5 km pod vrchol hory Točál 
(Tochal, 3 957 m), ze které je výborný 
rozhled na Teherán a  pusté prašné 
hory kolem. Lanovka má několik za-
stávek, do poslední ve výšce 3 740 m 
jsme jeli 40 minut. Nahoru šplhá 
i kamenitá cesta, můžete vystoupit 
v  nižší stanici nebo jít celou cestu 
pěšky, jak je libo. Některé Íránky se 
k této variantě uchýlily a v tom ved-
ru a jejich povinnému oblečení jsem 

během 2. světové války bylo mocnostem brzy jasné, že šáh straní Německu a  tak ho 
v r. 1941 Britové s Rusy donutili abdikovat ve prospěch syna Muhammada a odejít do 
exilu v Jihoafrické republice, kde o 3 roky později zemřel. V roce 1943 podepsaly USA, 
Rusko a Británie Teheránskou deklaraci o nezávislosti Íránu a mladý Muhammad získal 
s požehnáním Britů neomezenou moc. Samozřejmě v britské podpoře hrály hlavní roli su-
roviny, kde dominovala těžba ropy a Anglo-íránská společnost inkasovala celkem snadno 
miliony petrodolarů. 
 Čím dál častější volání po znárodnění bylo vyslyšeno a předseda vlády, starý naci-
onalista Muhammad Mossadek, Britsko-íránskou ropnou znárodnil. To však bylo proti 
zájmům Britů a USA a ti ho v roce 1953 sesadili a začali výrazněji podporovat mladého 
šáha v projektu sociální a ekonomické modernizace, nazývaném „Bílá revoluce“. Stejně 
jako naše „Sametová“ měla za cíl provést změny bez krveprolití a íránští pamětníci na 
tuto dobu reforem, výrazný vzestup vzdělanosti a  další emancipaci žen, dodnes rádi 
vzpomínají. Asi jako všude byla hnacím motorem města, avšak na konzervativní venkov 
to bylo všechno moc rychlé. I náboženská obec měla výhrady proti pozemkovým refor-
mám, zbavující je práv, i reformám volebním, které umožňovaly volit nemuslimům. 
 Byla to celkově doba velmi složitá, mladí chtěli reformy rychlejší, konzervativní musli-
mové si naopak přáli návrat před reformy a nevoli způsoboval i sám šáh enormní spotře-
bou. I když šáh přiblížil Írán světu, mnohé přehmaty vč. zákona zaručujícího americkým 
vojákům v Íránu plnou imunitu proti uvěznění i nezvládnutí ropného boomu, způsobily 
jeho pád. Šáhovo oblouznění Evropou a  jeho světácký život tam vedený ho čím dál 
vzdaloval od reality ve své vlastní zemi. Lépe než Korán znal restaurace a bary evrop-
ských luxusních horských letovisek a demokracie byla neznámým slovem. Doma vládla 
proslulá tajná policie SAVAK. Ztráta perských tradic byla vládnoucí reprezentací vysvět-

 Teherán

Výstup a lanovka  
na horu Točal
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níci tu lyže nebo celou svou zimní 
výstroj velmi dobře prodají, a pak za 
utržené peníze cestují po Íránu. Ještě 
v září tu byly místy ostrůvky sněhu.
 Vodní dýmku  – zde zvanou qá-
lijún (qáliján), jsme při této vý-
pravě potkali v  každé restauraci 
a  čajovně, dnes už je uvidíme jen 
výjimečně. Na rozdíl od našich ci-
garet nevstupujete do zapáchající 

lována jako pokrok a šáh se stal z peněz, o které svůj národ připra-
vil a nahromadil na kontech v zahraničí, jedním z nejbohatších lidí 
světa na úkor nižších stavů, které dále chudly. Zklamání a beznaděj 
byly pro kritika vlády ajátolláha Rúholláha Chomejního živnou půdou, 
a  tak se svou vizí božího státu se skrytou podporou Západu rychle 
nacházel masy stoupenců. Chomejní na imunitní zákon reagoval pro-
hlášením, že „šáh tímto zredukoval íránský lid na nižší úroveň než je 
americký pes, protože když Američan přejede psa v  Americe, bude 
za to žalován, když ovšem Američan přejede Íránce, nic se mu za to 
nestane“. Byl však zatčen, 1,5 roku vězněn a po opakovaných kritikách 
poslán do exilu. Zavedením nového letopočtu v březnu 1976 zřejmě 
přestal šáh vnímat realitu úplně a  lidové bouře nenechaly na sebe 
dlouho čekat., Ve francouzském exilu podněcoval Chomejní výbuš-
nou náladu vášnivými projevy, které natáčel, nahrávky byly po tisících 
pašovány na kazetách do Íránu a  následně přehrávány v  mešitách. 
Šáhovy oddíly v Teheránu demonstranty zmasakrovaly, islámská re-
voluce se už ale nedala zastavit. Šáh Muhammad Réza 16. ledna 1979 
s rodinou ze země uprchl a o rok později v exilu v Káhiře zemřel.
 Chomejnímu se dostalo od Íránců bouřlivého přivítání, ale radost 
netrvala dlouho, návrat k  tradičním hodnotám tak, jak si předsta-
vovali, se nekonal. Chomejní usiloval o státní formu vracející se do 
7. století do dob Proroka Muhammada, a tak začal postupně vyřazo-
vat různé politické směry a nepohodlné protivníky stejně brutálně, 
jako před ním šáh. Násilí střídalo násilí. 
 Uplynulo 35 let a je dobré si všimnout, jak se Írán za pochodu mění. 
Názory na revoluci prošly vývojem a prosazuje se myšlenka, že po-
stupné reformy získají větší podporu = delší trvání než radikální změ-
ny. Bývalí zarputilí revolucionáři „změkli“ a dnes dovolují svým dětem 
cestovat po světě. Mladí začínají využívat vymoženosti a technologie 
západu, sdružují se na FB, úředníci na Twitteru a  k  bezpečnějšímu 
brouzdání i stahování využívají VPN. Internet jim samozřejmě výrazně 
pomáhá i k rychlejšímu přístupu k modernímu vzdělání.
 V současnosti má nejvyšší ústavní moc v Íránu Ájatolláh Sajjid Alí 
Chameneí, který předsedá Radě dohlížitelů. Ta schvaluje parlamen-
tem přijaté zákony a současně posuzuje, jestli jsou v souladu s islám-
ským právem. 

Chomejního portrét 
na fasádě domu

V teheránské  
restauraci
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už ledasco pamatují… Nu což, ta-
ková je realita. Naštěstí příjemné 
orientální čajovny jsou tu také, jen 
víc schované. Možná jsme jen zby-
tečně spěchali a nehledali.   
 Na večeři jsme zašli do lepší 
íránské restaurace, abychom oku-
sili chutnější pokrmy než všudy-
přítomné sendviče z  bílých baget 
s  faláfelem nebo sekaným masem 
a pověstnou oranžádou Zam Zam, 

a  začouzené, ale vonící místnosti. 
Tabáky mají příjemné ovocné aro-
ma a  nezpůsobují u  nás obvyklou 
bílou kouřovou clonu. Vzhled běž-
ných čajoven mne však velmi zkla-
mal, čekal jsem příjemné místnosti 
s  divany a  pódii, vítaly nás ale bílé 
oprýskané obkladačky na stěnách, 
zdevastované levné umakartové sto-
ly a židle, které mnozí znáte z před-
revolučních jídelen a  dýmky, které 

Lidová čajovna. 
Vodní dýmky v Íránu 
díky zákazu kouření 
už téměř vymizely.

Populární oranžáda 
ZamZam (PiPi)

Stylová íránská 
restaurace
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Šáh Pahlaví na památku 2 500 let 
trvání impéria perské říše. Symbo-
lizuje nezávislost Íránu a je jednou 
z  nejlepších ukázek moderní Írán-
ské architektury. Oslavami státního 
výročí Pahlaví (myslím, že to bylo 
v  Persepoli) v  podstatě vyjádřil, že 
„vše, co utváří perskou identitu, po-
chází z  dob před 2500 lety.“ Vojáci 
tu pochodovali upraveni do podoby 
starých Peršanů nejen svou vizáží, 
ale i v historických šatech a dokon-
ce s  replikami zbraní, které kdysi 
zajišťovaly Peršanům moc. I  když 
velikost dávných králů svůj lesk ne-

pojmenovanou po prameni slasti 
v  Mekce. My jí říkali PiPi, perský 
nápis k přezdívce přímo vybízel. 
 Objednali jsme si salát, kuře s rýží 
obohacenou o  místní červené na-
kyslé plody – dřišťál (persky zerešk), 
a čaj. Bylo to vynikající, kuře šťavnaté 
a výborná lehce navinulá chuť ochu-
cené rýže byla příjemnou změnou 
k  mnohdy připálenému pouliční-
mu kebabu. Všudypřítomné vodní 
dýmky a na sloupech mozaiky s ori-
entálními vzory, to byla ta správná 
atmosféra pro evropského návštěv- 
níka. Sledoval jsem kolem sebe akti-
vitu hostů a obdivoval půvabné tváře 
Íránek. Ty na veřejnosti nic moc ne-
smějí, zdá se ale, že děti naopak mo-
hou vše. Naproti nám sedělo jedno na 
stole a  okusovalo výtisk da’a  (jakýsi 
tištěný talisman s modlitbou).
 Ráno naše kroky vedly k Památ-
níku Svobody (Azádí), který nechal 
postavit r. 1971 Muhammad Réza 

Jedna z chutných 
večeří

Detail dekorace 
památníku ›› 

Dřišťál

Z uliček starého 
Teheránu
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Zvyšoval se strach ze svobodné-
ho vyjádření a  sledování. Výsledek 
voleb v  r. 2013 byl spíše zakonzer-
vováním a  návratem zpět k  cestě 
nastolené po roce 1980, přesto došlo 
k výraznému uvolnění napětí.
  Bazar je nejzajímavějším místem 
k návštěvě, v Orientu je obvykle vel-
kým krytým tržištěm, kde se dá kou-
pit snad všechno. Než se v něm ale na 
dlouho ztratím, jdu nejdříve do staré 
teheránské čtvrti v  okolí vlakového 
nádraží. Bydleli jsme relativně blíz-
ko, rozhodl jsem se proto jít pěšky 

ztratila, štěstí Pahlavímu nepřinesla 
a zanedlouho i on byl svržen stejně 
jako mnozí jeho předchůdci. 
 Na rozlehlém prostranství kolem 
památníku se v době islámské revo-
luce scházeli studenti na podporu 
ajátolláha Chomejního. Krásné mís-
to, úžasný prostor. Působivé „shro-
maždiště“ má obdobnou funkci, 
jako pražské Václavské náměstí. 
Paprsky slunce kreslily v  jemných 
kapkách rozprášené vody obrovské-
ho vodotrysku duhu a drobná vod-
ní tříšť byla příjemným osvěžením 
ve zvyšujícím se vedru. Možná je 
otázka času, kdy se tohle místo opět 
stane spolutvůrcem společenských 
změn. Nadšení z voleb následovalo 
velké zklamání z politického a hos-
podářského vývoje po roce 2009. 
V zemi se zvyšovalo napětí a nespo-
kojenost, jejichž živnou půdou bylo 
chudnutí společnosti, zdražování 
a čím dál větší omezování svobody. 

Památník Azádí

Plnění plynu,  
starý Teherán
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a  neustále doplňovanými odpadky, 
které už téměř stojatá voda nestačí 
spláchnout. Mezi tím vším si hrají 
děti a plní plynové bomby z větší do 
menší. Podomní obchodníci s  ma-
lými rozhrkanými povozy se snaží 
upoutat pozornost na svou nabídku 
datlí, oříšků a zeleniny, prodavači si 
krátí čas a  děd předává zkušenosti 
vnukovi. Zápach jim asi nevadí. Po-
pojdu od kanálu dále, aby mne tak 
neobtěžoval, přimhouřím oči a  na-
sávám atmosféru místa. Představuji 
si Hádžího Halefa nebo Kara ben 
Nemsího, jak tu projíždějí se svými 
hřebci… Úžasné místo.
 Putování Teheránem a  bloudění 
ve staré čtvrti mi ukrojilo hodně 
času, ale stálo to za to. Nový Tehe-
rán je moderní město, tam Orient 
nenajdu. Spěšně se vydávám na po-
znávací prohlídku do teheránského 
bazaru. Tuhle uskakuji skútru s bed-
nami zeleniny, jinde s vyskládaným 
lavošem, a  když jsem hledal vstup 
do bazaru, ukázali mi na silné mří-
že, kudy se majitelé motorek snažili 
prostrkat své miláčky do jeho areálu, 
aby je měli „pod kontrolou“. Zákaz, 
nezákaz. Protlačil jsem se tedy také 
a úzká ulička mne spolu s  obchod-
níčky přivedla k bývalému karavan-
seráji. Ocitl jsem se v  ráji koberců 

a  užít si opět trochu teheránského 
života a fenoménu dopravy. Soustře-
dím se na to, abych došel do cíle živý. 
Po chvíli už se musím všemu smát, 
Íránci se na oplátku smějí na mne, 
řidiči motorek se otáčejí, kdo že to 
tu kráčí  – jakmile vyndám kame-
ru nebo fotoaparát, začnou halekat, 
což je signál pro ostatní, postaví se 
rychle do pozoru, začnou se usmí-
vat a pokud jich je víc, obejmou se. 
Na začátku cesty je to sympatická, 
v jejím dalším průběhu však už ne-
žádoucí reakce, protože během írán-
ského pobytu se mi téměř nepodaři-
lo vyfotit přirozený portrét. 
 Vstupem do staré teheránské 
čtvrti se vracím snad o několik sta-
letí zpět, připadám si jako ve skan-
zenu, kde ještě nacházím starý Ori-
ent s životem, který k Orientu patřil. 
Vnořuji se do labyrintu úzkých uli-
ček, uprostřed nichž jsou odpadní 
kanály zanesené silně páchnoucími 

Z uliček starého 
Teheránu

Teheránský bazar



 

 Vydal jsem se dál jednou z uliček 
a  doslal se do oddělení látek, fas-
cinující zážitek. Pokud obchodník 
nemá, co žádáte, přeleze pult a běží 
k jinému, který požadovaný kousek 
má. Víc jsem si užít nestačil, čas se 
naplnil, zavírá se, adié. Na naší cestě 
nás čekají pověstné bazary v Tabrí-
zu, Šírázu a Esfahánu, ochuzen urči-
tě nebudu. Struktury bazaru bývají 
podobné, snad se v nich naučím po-
stupně orientovat. 
 Při nočním návratu do hotýlku 
jsem potkával opilce s  lahvičkami 
kolínské. Jejich šněrování chodníku 
mi připomínalo české ulice.
 Za posledních několik let bylo v Te-
heránu postaveno několik moderních 
budov špičkové íránské architektury, 
pro turisty je asi nejzajímavější nová 
dominanta Teheránu – televizní věž 
s restaurací a vyhlídkou.
 Následný den jsme měli jet původ-
ně do nedalekého města Qom, kde je 
komplex hrobky Fatimy, sestry emá-
ma Rézy. Réza je pohřben v Mašadu 
a Fatima zde v Qomu. Místo jejího 
spočinutí patří mezi nejsvětější mís-
ta v Íránu nepřístupná pro nemusli-
my. Krásnou mešitu se zlatou kopulí 
je velmi obtížné spatřit v plné kráse, 
v době naší návštěvy byla navíc celá 
pod lešením v generální opravě a tak 
návštěva ztratila smysl. 

a látek. Byl jsem upozorněn, že bazar 
je obrovský, tohle jsem ale nečekal.  
 Město ve městě s  vlastními ban-
kami, penziony, bufety, mešitami, 
dokonce i  hasičskou stanicí. Vy-
znat se v  mnohakilometrové spleti 
uliček je nemožné a  hledáním vý-
chodu mohu strávit spoustu času.  
 Uličky jsou rozděleny komoditně 
podle druhů zboží a řemesel, leckdy 
tu umělec či jiný řemeslník výrobek 
vytváří, takže u  tepců je poměrně 
velký hluk. Pokud návštěvník potře-
buje koupit oblečení, najde ho v sek-
ci výhradně jen s  ním. Když hledá 
šperky, vyhledá uličky se zlatníky.  
  Vstoupil jsem do bazaru 
přímo do síní s  koberci, to se nedá 
popsat, to se musí vidět. Snad tisíce 
koberců jsou vyrovnány do různě 
vysokých komínů, a  pokud proje-
vím byť jen letmý zájem, následuje 
pozvání na čaj. Je jen počátkem ce-
remonie, následné prezentování de-
sítek koberců podle velikosti, barev 
a dekorů, mne pak nemine. Zdvořile 
poděkuji, ukloním se a  rychle od-
cházím. 
 Dostal jsem hlad. Kde se tady 
v tom labyrintu najím? Naštěstí jsou 
tu bufety častým jevem, zdá se, že 
hlady neumřu. Vysvobozuje mne 
malý stánek se sendviči, dávám si 
faláfelový, ale když vidím prostředí, 
ve kterém je pokrm tvořen, v duchu 
si říkám, jestli tohle přežiji. Vždycky 
se dívám, jak a z čeho ho vytvářejí, 
při jakékoli pochybnosti jídlo vra-
cím a  odcházím. Možná jsem moc 
úzkostný, ale když vidím ruce někte-
rých prodavačů nebo v čem surovi-
ny leží, následné útrapy s infekcemi 
a průjmy za to nestojí. 

 Teherán

Borj-e Milad, 
nová televizní věž  
v Teheránu
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